

文成

建设宜居宜业乡村 描绘村美人和新画卷

在“好风景”里奔向“好生活”

叶小西 陈慧垠 包永强

过去,道路泥泞,污水横流,环境脏乱差;如今,绿树成荫,街巷整洁,民宿一房难求。走进文成县南田镇武阳村,一幅山清水秀、村美人和的画卷映入眼帘。当地因地制宜走出一条独具特色的“村企合作”赋能乡村振兴的“新路子”,成为“千万工程”在文成的生动实践。

小村庄折射大变化。二十年来,文成历届县委县政府坚持一张蓝图绘到底、一任接着一任干,大力推进农村人居环境、生态环境和生态文化体系建设,全面打造村美民富风清的美丽乡村升级版。

一座座美丽乡村,就藏身于无边无际的绿色风景之中。



武阳村 余锋 摄

环境美起来 风景和经济比翼齐飞

正所谓,一路通,百业兴。在文泰高速沿线的百丈漈镇石庄村,曾经的空壳村现在摇身成了“网红古村”。该村党总支书记、村委会主任赵小红倍感振奋:“如今村里民宿、影院、书屋和咖啡厅应有尽有,还获评省级3A级景区村。”

风景不只石庄村独好。西坑畲族镇是个位于文成西北山区的万人小镇。整治前,这里房屋并没有统一的规划,一眼望去杂乱无章,如“蜘蛛网”一般的电线盘旋在房屋之间。而今,“蜘蛛网”消失了,排污管重新铺设,道路铺上了崭新的沥青。房屋外立面经过统一规划设计后,白墙搭配黑窗,现代简约风格的街景颇具特色,许多农家乐相继开张,游客也多了起来。

行走在文成,山水灵动之间,乡村生态宜居,举目可望错落有致的农家庭院、干净整洁的乡村小路、休闲娱乐的乡村广场,它们共同构筑着一派秀美祥和的山水田园胜景。

优环境,护生态,文成系统实施全域美丽“六大行动”,推动全域环境品质品位双提升,累计打造省级美丽乡村示范乡镇11个、省特色精品村30个、新时代美丽乡村达标村217个,建成美丽乡村风景线5条、乡村振兴示范带12条、3A级景区村26个;先后获评国家级生态示范区、国家第五批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、浙江省全域旅游示范县、浙江省十大生态旅游名城,成功创建国家生态县、中国长寿之乡、刘伯温故里国家5A级景区,成功纳入国家重点生态功能区、首批省级生态文明先行示范区创建县等。

作为山区26县之一,文成秉承“绿水青山就是金山银山”理念,打造乡村振兴样板,推动山区县跨越式高质量发展。近年,文成把解决民生短板、安全软肋、美丽盲区作为小城镇环境综合整治的突破口,统筹推进治水剿劣、治危拆违、除险安居等工作,大力实施环境



文成县珊溪镇飞云湖

再造,推动城乡品质提升,在全力构筑全域美丽“大花园”中,让风景和经济比翼齐飞。2003年到2022年,全县地区生产总值从13.84亿元增至126.55亿元;农村居民人均可支配收入从2735

元增至24400元;旅游总收入从1.1亿元增至45.25亿元,分别增长814%、401%;全县规上工业产值从2003年的3.14亿元上升至2022年的33.9亿元,增长了10倍多。

乡韵浓起来 闯出绿色富民新路子

“千万工程”让脏乱差的农村渐渐变美,但光“美”还不够。

一个个优质项目,还为文成的产业兴旺注入澎湃动力。近日,文成县第四届农业投资洽谈会暨淡水养殖发展推介会举行,共招引农业投资项目24个,总投资10.63亿元,其中亿元以上项目5个、总投资8.7亿元,光唇鱼生态循环养殖、石门稻虾轮作、稻虾共养等淡水养殖类项目3个。

提质农业现代化,发力生态产业。文成将现代农业发展作为乡村振兴的龙头工程,近几年,在省级以上乡村振兴绩效提升奖补等财政支农政策支持下,通过强化项目招引,先后推动多个项目落地生根,当前已形成以杨梅、茶叶、高山蔬菜、糯米山药、高山稻米、中蜂为主打

的农业发展格局。与此同时,文成持续打响糯米山药等特色农业产品品牌,文成财政每年安排专项资金支持,并与温州市农科院、文成县农康研究院等院校合作实施文成糯米山药选育留种工程,



文成县平和乡田东村九龙山茶园 陈明东 摄

确保糯米山药优质种源的稳定性。

“绕县有山皆绿色,围城无水不清波”,而今的文成,处处俨然“看得见山、望得见水、留得住乡愁”。在这里,“侨”的元素几乎无处不在。17万华侨华人往

返于故乡与旅居国之间,为这座山城带来新鲜的视野和事物,也带来了丰富多彩的“侨家乐”。

开臣璞居民宿主人、意大利归侨吴益宽感慨回乡开民宿,很有奔头。他表示,建设中西合璧的“侨家乐”,让他们既找到乡愁,又能通过中西合璧的餐饮文化、装饰环境等回味旅居国的生活。

在“千万工程”的引领下,以业为基,文成实现了“美丽资源”向“美丽经济”的有效转化,走出了一条可持续发展、绿色发展的富民之路。秉承“绿水青山就是金山银山”理念,接下去文成还要持续探索保护水生态、集聚水制品、提质水文旅、开发水能源、发展水养殖等五篇“水”文章,进一步做大做强特色产业,提高绿色发展质量。

精神富起来 建美丽乡村久久为功

文化是乡村的根,根深才能叶茂。文成深知,只有全面繁荣兴盛乡村文化,乡村振兴才有深厚的文化自信。

伯温故里,天然文成。乡村要振兴,文化必先行。依托伯温文化、侨乡文化、畲族文化、养生文化等丰富的文化底蕴,该县构建出了“多点开花、众星拱月”的品质旅游景区集群,深入打造有文成辨识度的文旅融合产品,如“伯温家宴”“伯温烧饼”等,“绿水青山”成了文成群众的“幸福靠山”。

幸福都是奋斗出来的。每一幅乡村发展画卷的背后,都有一组挥洒汗水的

群像:文成全县定期召开会议晾晒重大项目实施、指标完成情况,搭建乡村比拼大擂台,对于干得好的给予奖励,给后进者施加压力,有效掀起了乡村振兴干事创业热潮。

建设宜居宜业和美乡村,不仅要塑形,更要铸魂;不仅要“富口袋”,更要“富脑袋”。近日,走进文成县玉壶镇龙背村,村里的文化礼堂正在上演一出文艺演出惠民活动。越剧、朗诵、魔术、歌曲、舞蹈、器乐等形式多样的节目轮番上演,赢得了台下村民的声声喝彩,阵阵掌声。

眼下,“千万工程”在文成持续推进,村里的环境好了,村民的钱袋子鼓了,村民的身心也有了寄托。据文成相关部门负责人介绍,当地许多村庄把旧祠堂、闲置校舍、废弃公用建筑等,改建成文化礼堂,宣讲政策、陈列村史、集体议事,不仅提高了利用率,还为村民们提供了一个文化家园和心灵归宿。

美丽乡村,久久为功。不驰于空想、不骛于虚声,持之以恒、务求实效,浙南山城乘“乡村振兴”东风,奔向“诗与远方”。

“浙”里文成的乡村“美富强”

武阳村

南田镇武阳村坚持“乡情运营”理念,深化“政企村户”共建共享,围绕“村庄景区化、民宿联合化、产业组织化、治理现代化、服务品牌化”发展目标,引进绿城咨询、绿城服务等运营团队,为实现未来乡村长效运营提供武阳经验,为打造宜居宜业和美乡村提供武阳样板。



石庄村

百丈漈镇石庄村聚焦“和美乡村”建设,全面实施“三基三主”工程,始终把握乡村肌理不改、历史文脉不改、古建筑结构不改,从党建、环境、产业、治理、民生等五个方面,全面激活古韵石庄的独特韵味,实现和美乡村的精彩蝶变。



铜铃村

铜铃山镇铜铃村立足铜铃山生态福地、红色文化、民宿产业集群等优势,以森林康养旅游业为主导产业,积极探索旅游产业生态化、居民生活低碳化机制,打造农文旅融合、产科教联动、医养游结合、数智治创新为一体的和美乡村,彰显铜铃村绿色低碳、康养旅游和运动休闲融合发展的美丽生态乡村优势。



让川民族村

西坑畲族镇让川民族村秉持“党建引领绿色发展”的理念,借助“和美乡村”建设契机,促进美丽乡村新发展,打造更富魅力、更有温度的特色精品村,推窗见绿、抬头赏景、起步闻香,已成为让川民族村乡村美丽风景的真实写照。



益群村

周山畲族乡益群村坚持以党建引领环境卫生整治工作,通过制定人居环境整治责任包干图、一单督办、三色分区整治、四张清单整改等多项举措将人居环境整治“还治于民”,变干部埋头苦干为村民主动包干,长效化推进人居环境整治工作,着力描绘乡村振兴、生态宜居的美丽乡村新画卷。



大岙镇苍湖街 金宏杰 摄